

大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

巍山河西村——

荷包豆迎来采摘季 无公害蔬菜助增收

□ 通讯员 张树禄 左文清 杨大为

盛夏时节，巍山县南诏镇河西村2000亩荷包豆迎来采摘季，当地农民抓紧采摘成熟的荷包豆，及时交售到村里的收购点，再通过物流以订单方式销往福建、广西、湖南、浙江等地市场，乡村一派丰收繁忙景象。

小河村里采摘忙 荷包豆助农增收

走进南诏镇河西村委员会小河村民小组，进村道路干净整洁，房前屋后绿意盎然，一排排荷包豆整齐有序地生长在田间，田间地头到处是农民忙碌的身影。正在田间采摘荷包豆的小河村民吴正英介绍：“今年我们家种了3亩荷包豆，6月10日开始采摘，到今天已经采了两次，估计一年下来能收入35000元左右。”

小河村村民白永清告诉笔者，2023年他种了3亩荷包豆，收入3万多元，今年他种植了8亩荷包豆，截至目前，卖荷包豆收入1.5万元，预计全部卖完收

入可达8万多元。

据小河村村民小组组长李兴仁介绍，小河村从2018年开始种植荷包豆，河西村的荷包豆营养价值高，吃起来香甜脆，深受消费者欢迎，一开始销往福建，后来逐渐扩大大到江苏、广东等地，种得好的荷包豆一亩可以收入1万元。

蔬菜协会发展壮大 科普项目落地见效

南诏镇河西村委员会无公害蔬菜协会于2008年7月11日成立，共有会员133户，主要种植荷包豆、小南瓜、辣椒、白芸豆等无公害蔬菜。协会以科普工作为重点，技术交流为平台，提供产销一条龙服务，开展无公害蔬菜技术研究、科学技术普及、科技示范推广，促进巍山县蔬菜产业发展。

2023年，巍山县科协投资10万元在河西村实施无公害蔬菜科普示范农技项目，通过开展无公害蔬菜产业科普培训，进一步发展壮大蔬菜种植规模和水平，打造河西无公害蔬菜科普示范

基地。荷包豆采摘期间，县科协与河西村党员干部深入田间地头，普及推广蔬菜种植技术，及时对接市场销售渠道，助力当地农民实现增收。

据巍山县科协主席张国华介绍：“通过河西村科普示范农技项目实施，进一步扶持打造河西村蔬菜产业，通过聘请省、州专家开展了两次蔬菜种植培训，群众蔬菜种植技术得到提高，促进当地群众增收。”

畅通市场销售渠道 打造蔬菜绿色品牌

河西村委员会共有14个村民小组660余户农户2700多人。近年来，河西村坚持发展“一村一品”特色产业，大力发展绿色生态循环农业，积极发展家庭农场、农民专业合作社，支持农民合作社发展农产品加工流通，不断发展壮大村集体经济。

荷包豆、小南瓜等蔬菜种植是河西村主导产业之一，目前种植荷包豆2000亩、小南瓜500亩。巍山县绿蔬果农

民专业合作社于2009年8月注册“瓜江牌”商标，通过国家绿色食品认证；巍山县瓜江牌荷包豆种植农民专业合作社于2020年2月通过国家绿色食品认证。

河西村委员会团山村村民字凤林从2015年开始收购荷包豆，至今已有9年时间，他每年6月份开始收购荷包豆，一直到12月份，每年收购荷包豆近400吨，占河西村荷包豆总产量的三分之一左右，收购的荷包豆主要销往福建、广西、湖南等地市场。今年，字凤林于6月8日开始收购荷包豆，每天收购荷包豆1.5吨左右，当天收购的荷包豆通过航空物流方式运往外地，确保新鲜荷包豆第二天就能到达各蔬菜市场。

据南诏镇河西村党总支书记、村委会主任杨文广介绍，河西村近年来依托气候土地资源优势，因地制宜引导农民发展荷包豆、小南瓜等无公害蔬菜产业，通过“党支部+协会+合作社+农户”的发展模式，积极发展“一村一品”蔬菜特色产业，促进当地农民实现增收，助力乡村振兴。今年，河西村2000亩荷包豆亩均产值预计达7000元，总产值将超过1000万元。

我州召开学习贯彻习近平文化思想座谈会

本报讯(通讯员 严佳) 7月2日，大理州召开学习贯彻习近平文化思想座谈会。会上，州委党校、大理市委宣传部等7个单位作交流发言。

会议要求，要围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣，加快推进文化强州建设，统一思想认识，明确形势任务，

谋划思路举措，深入学习贯彻习近平文化思想，为推进中国式现代化大理高质量发展新实践提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

州委副书记、州委统战部部长肖创勇出席并讲话，州委常委、州委宣传部部长范宏主持会议。

国家省州气象部门联合开展山地强降水观测试验

本报讯(通讯员 杨澄) 中国气象科学研究院、云南省气象局、大理州气象局于近日联合启动开展山地强降水观测试验。

据了解，该试验以大理市气象局(大理国家气象台)为主要承担单位，拟在大理市气象局现有建设在苍山沿线、洱海周边的40余套观测系统的基础上，在苍山西部增加1套移动式综合气象观测系统，沿同一纬度线，在苍山山顶、山腰、山脚不同海拔高度及海东镇、挖色镇等地增加多部观测设备，开展不同天气下的探空试验。目前，已完成设备安装选址勘察工作。

大理市1800多平方公里国土面积中，山地面积占70%，是极具代表性的

西南山地，地形影响着天气预报、气候预测准确率，而高密度精细化综合气象观测是对地形影响开展攻关研究的重要基础，此次开展山地强降水观测试验有利于进一步观测收集大理复杂山地地形下不同海拔、下垫面垂直高空的温、湿、风廓线，为进一步了解山地强降水对流触发机制，摸清大理苍山局地环流风场分布以及大气边界层动力和热力条件，对进一步认识横断山区的典型山地代表区域强降水机理、西南季风水汽输送关键区水汽变化特征及下游地区影响具有重要意义，也能为提升本地降水精细化预报能力、预防强降水引发的次生灾害、短时临时预报预警提供决策依据。

大理市印发《指引》推动谈心谈话常态化

本报讯(通讯员 自然) 大理市日前印发《大理市直机关党组织谈心谈话工作指引》(下称《指引》)，推动全市各基层党组织规范、长期、有效地开展谈心谈话。

据了解，《指引》共11条，明确要求坚持相互平等、实事求是、以诚相待、经常及时、帮助提高等基本原则，主要围绕党员的思想、工作、学习、生活情况，以“一对多”集体谈话、“一对一”个别谈话等方式，结合组织生活会、党员“政治生日”、发展党员、家访活动等，党支部书记与支委成员之间、支委之间、支委和党员之间、党员与党员之间，每年谈心谈话一般不少于1次。《指引》重点规定，党员思想困惑时、生活困难时、工作变动时、进步奖励时、发生矛盾时、失职违纪时“六必谈”，谈话过程突出对党员及

党员家庭的关心关爱、教育帮助和人文关怀。

为避免谈心谈话浮在表面、流于形式，《指引》强调，谈心谈话不以工作留痕为目的，要抓好有关问题的督办和落实。对谈心谈话对象反映的情况和问题，通过适当方式进行深入了解；对涉及其工作和生活的实际问题，尽力帮助解决；对认定存在的问题，跟踪整改落实；对没有改正或改正不明显的，及时提出警示和处理意见，真正用深入了解情况、帮助解决困难、跟踪整改问题的具体成效评价谈心谈话的质量。



洱源扎实做好水旱灾害防御工作

本报讯(通讯员 王艳 周云深) 进入汛期，洱源县周密部署，多措并举，抓实抓细各项水旱灾害防御工作，全力防汛备汛，筑牢水旱灾害防御“安全堤”。

“根据三岔河水库的实时全景图和监控数据来看，目前水位在安全位置，防汛值班人员在岗，物资储备充足……”洱源县水资源管理中心技术人员正在水库信息监测平台查看各水库水雨情监测情况。汛期，洱源县水务局充分运用信息化技术，通过智慧化平台实时监测对比分析数据，有效提升突发汛情的应对能力。目前，该县已建成三岔河水库在线监测系统和全县山洪灾害非工程措施系统1套、各水库水雨情监测系统15套。

在洱源县乔后镇岩曲村旁的黑惠江江边，工人正在浇筑河堤挡墙。黑惠江洱源段流经洱源西片山区，每年雨季来临，受强降雨影响，时常出现河道被冲刷的情况。为保障沿岸群众的生命财产安全，洱源县水务局积极向上争取项目，及时启动黑惠江洱源段治理工程(一期)项目建设。工程总投资2.83亿元，目前，完成投资1.28亿元，完成河道治理16.52公里，完成疏浚88.55万立方米，项目建成后，将有效保护沿线2.1万群众生命财产安全，提升沿线9500亩农田的防洪能力。“下一步，我们将全力做好汛期安全度汛工作，在保证工程安全和质量的前提下，倒排工期，加快工程建设，计划于今年底完成工程建设。”洱源县黑惠江洱源段治理工程(一期)

项目工程管理局技术员杨春笑介绍。

新建水利防御设施的同时，该县持续加大防御体系巡视，深入开展风险隐患排查整治，提升河道行洪能力和防御灾害能力。弥茨河自北向南流经洱源县牛街乡、三营镇、此碧湖镇，是该县重要的水道枢纽。5年来，通过对沿岸河堤隐患排查治理，不仅进一步提升工程防洪减灾能力，而且为沿线群众出行提供了便利，更是建成了一处生态美景。“弥茨河综合治理项目是在保持原有河道生态的基础上进行生态修复，着力打造岸绿景美的生态河道。”洱源县弥茨河综合治理项目工程管理局技术员李克说。

该县高度重视水旱灾害防御工作，切实加强组织领导，严格落实“三个责任人”工作职责，加强部门联动，做好值班值守，制定和完善相关应急预案，狠抓水利基础设施建设，积极做好防汛物资储备工作。同时，深入各乡镇开展水旱灾害防御宣传，扎实推进全县各项水旱灾害防御工作落实，确保安全度汛。截至目前，该县共治理河道4段16.52公里，疏浚河道4.5公里，储备防汛桩2431根、编织袋29277条，向各乡镇发放编织袋900条，制定和完善全县18座水库的《水库抢险应急预案》。

“我们将牢固树立人民至上、生命至上的理念，严格落实防汛减灾责任制，牢牢守住水旱灾害风险防控底线，全力保障人民群众生命财产安全。”洱源县水务局局长冯炳斌说。

党旗在基层一线高高飘扬



云龙县宝丰乡党员志愿者和村民代表清理排水沟。(摄于6月24日)

进入汛期以来，宝丰乡全面安排防汛和道路安全工作，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，做好应急处置工作准备，全力保障广大人民群众生命财产安全。

[通讯员 罗晓剑 李鹏飞 李辉 摄影报道]

弥渡县牛街乡党员干部在汛期风险隐患点了解情况。(摄于6月24日)

进入汛期以来，弥渡县立足境内山高坡陡、地质条件复杂，易发生滑坡、泥石流等地质灾害的实际，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，组建222支江河沟防汛应急小分队，科学划分防汛减灾网络，做好防汛预警及宣传教育工作，筑牢防汛“安全堤”。

[通讯员 赖晓娟 摄]



公益广告

注意节约用纸 请双面使用纸张

